

战略新起点 创造新业绩

山东重工集团董事长谭旭光接受本报记者专访

本报记者 李克新 仲爱梅

12月2日,山东重工集团宣布,今年收入将稳超1000亿元,提前两年完成收入过千亿的目标,山东重工被称为“鲁企新‘领航者’”。“十二五”期间,山东重工的战略目标是收入过2000亿元,挺进世界500强。近日,山东重工集团董事长谭旭光接受了本报记者的专访。

▶山东重工集团董事长谭旭光

“领航者”称号,期望大于褒扬

记者:近日,有关山东重工——鲁企新“领航者”的报道见诸各媒体,作为重工集团董事长,您对此有什么样的感受?

谭旭光:说实话,对“领航者”的称号,我们不敢当,因为我们目前确实还没有当“领航者”的实力。应该说,一方面,这是大家对我们褒扬和期望,我更觉得期望大于褒扬。作为山东重工集团主要负责人,我的感觉就是如履薄冰、如临深渊。从另一方面来讲,也说明社会各界对山东重工的发展非常关注、充满期待。

重工集团是去年6月18日由姜异康书记、姜大明省长亲自揭牌成立的,一年多来,在山东省委、省政府的正确领导下,集团五万名员工牢记使命,以振兴山东装备制造业为己任,积极响应国家和我省转方式、调结构的部署要求,深化集团内部改革,加快推进产品结构、市场结构调整和战略业务重组步伐,充分发挥集团协同发展优势,各大业务板块都取得了翻番增长的显著成绩。

重工集团之所以取得这样好的成绩,再一次充分证明山东省委、省政府对国有资产进行战略性重组、做强做大优势企业、加快山东装备制造业发展的决策是科学的、正确的。山东重工集团的全体员工,将不辜负全省人民的期望,肩负起振兴我省装备制造业发展的重任,苦练内功,提升企业的核心竞争力,为推动山东经济的发展做出我们新的贡献。

收入过千亿,是一个新起点

记者:我们了解到,今年重工集团收入稳超1000亿元,提前两年实现集团成立之初制定的规划目标,1000亿对重工集团意味着什么?

谭旭光:1000亿之于我们,就

是一组数字,是已经翻过去的一页历史,更是我们的一个新的起点。

首先,我们提出的口号是:势起千亿元,永不停息。我们丝毫没有居功自傲的思想,更不敢有躺在“功劳簿”上歇口气的想法,从重工集团组建成立的第一天起,集团上下都憋着一股劲,即担负起做强做大山东装备制造工业的历史使命,在更高层次上参与国际竞争,打造山东装备制造业新品牌,不辜负省委、省政府的重托和厚望。

其次,1000亿吹响了集团迈向“十二五”战略规划的号角,千亿元目标的实现,激发了集团上下干事创业创业的激情,鼓舞着全体重工工人不断进取,向着更高、更远的目标迈进。我们非常清楚自己所处的位置,如果说第一个1000亿靠的是原有产业和产品的规模扩张,那么,第二个1000亿,山东重工则必须通过转变增长方式、创新发展、壮大新兴产业来实现,因此说,我们的未来任重道远。

企业重组,带来更大发展机遇

记者:有人说,是重组开辟出了新天地,重组为重工集团带来了 $1+1>2$ 的“化学反应”,您对此有何看法?

谭旭光:这个问题很好,应该说你的问题已经回答了你的“重组”之问。

从国家和山东省的产业政策调整来说,企业重组符合产业政策发展方向。党的十七届五中全会通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十二个五年规划建议》明确指出:“合理引导企业兼并重组,提高产业集中度,发挥拥有国际知名品牌的核心竞争力的大中型企业,提升小企业专业化分工协作水平,促进企业组织结构优化。”山东省委、省政府提出了打造半岛蓝色经济区的战略部署,大力推进经济结构调整和增长方式的转变,按照“主业相同,



产业相近、行业相关”的原则,对省内企业实施了一系列兼并重组,并积极推进企业跨区域开展兼并、重组、合作,尤其是具有战略和全局意义的国有大企业重组,这就从战略上为山东重工集团搭建了大发展的平台并创造了条件。

从重工集团来说,集团重组后,通过整合集团内资源,充分发挥市场、技术、人才、网络等资源优势,合理配置资源,协同发展,充分挖掘了发展潜力,协同效应产生了巨大的威力。尤其是集团的发动机和工程机械业务板块,增长速度非常快,发动机和变速器、变矩器动力单元的整体开发走在了全国的前面,成为集团新的经济增长点和重要战略支撑。我举一个例子,山东重工集团旗下的山推股份,前几年的增长都在30%左右,重组后的第一年就实现了翻番增长,这充分说明:重组,提升了山东重工产业链的协同创新,使企业的研发能力和效率极大提升;重组,优化了山东重工各子公司的资源配置,通过集团作战,大大提高了山东装备制造业抵抗风浪的能力。

挑战全球第一,是我们进取的态度

标准,树立挑战标杆的勇气,努力向标杆企业学习、向竞争对手学习,不断提升集团整体竞争实力,为把重工集团打造成拥有核心竞争力、可持续发展的世界级装备制造集团而努力。

三大利好,促企业更大发展

记者:最近,重工集团确立了今后五到十年的战略规划,目标宏大,令人鼓舞,您对此是如何看待的?

谭旭光:实现这一目标,对重工集团来说,有三个方面的有利因素做支撑:

一是得益于国家宏观政策调整。今年中央并购重组政策出台的力度远远超过之前任何一年。温总理6月30日主持召开国务院常务会议,研究部署促进企业兼并重组,对重组的政策和利益分配提出新的改革,直接推动了国有企业兼并重组的进度,重组的浪潮一浪超过一浪。山东省国资委今年年内的目标是力争将省管企业调整到25户以内,打造10户左右具有较强竞争力和较高知名度的大企业集团,进一步拓宽经济发展方式,提升核心竞争力。在这一条件下,山东重工作为山东较早组建的集团,没有理由不加快发展。

二是得益于山东省委、省政府的正确领导和关心支持。重工集团组建成立以来,得到了省委、省政府和省国资委等有关部门,特别是企业所在地市政府的大力支持,在重工集团发展的每一个关键节点上,省委、省政府及有关部门在人才、资金及政策等方面都给予了有力支持,为重工集团发展营造了良好的外部环境。我们是这一战略的受益者,有责任为山东经济的发展做出更大的贡献。

三是得益于软实力的引导。山东是经济强省,有着很强的商业实力,营造了独特的鲁商文化。省内知名企业多,如海尔集团、中国重汽、兖矿集团等,在全国都是响当当的知名企业,这些企业在战略管控、企业管理、资本运作、技术研发、文化建设等方面的经验都值得重工集团认真学习借鉴。下一步,重工集团要向这些先进的企业学习,不断提高竞争实力,促进集团更大发展,为加快山东经济发展做出新的贡献。

失踪近十年,济南见亲人

山西一妇女幸得省城好心人相助,终与家人团聚

本报济南12月4日讯(见习记者 刘志浩)

12月4日上午,失踪近十年的山西昔阳县大寨镇麻汇村51岁的村民王瑞明与连夜赶到济南的丈夫张新文、儿子张竹青团聚,见到亲人时一家人抱头痛哭。

4日上午,心急火燎的张新文跟儿子张竹青来到山东省立医院西院区急诊室,“爸,你来看,真是俺妈!妈……”这个妇女头发蓬乱,见到亲人,她张开嘴巴说着什么。尽管九年多未见,老张还是一眼就认了出来:“没错,就是俺媳妇!”一家三口抱头痛哭。

张新文告诉记者,2001年阴历八月十六,妻子王瑞明再一次从家里出走后就没有回来。“她小时候得过脑膜炎,虽

经治疗,还是留下了后遗症,脑子时好时坏,很多次都是自己跑出去又被家人找回来。”

老张说,由于那段时间妻子的脑子不清醒,他以为和往常一样,到县城就能把她找回来,但让老张没想到的是,这次分别竟达近十年之久。随后,老张和家人、亲戚四处寻找,还在当地电视台、电台登了广告,但九年多来一直没有妻子的音讯。

就在老张一家人几近绝望之时,12月3日下午,山西昔阳县大寨镇派出所接到济南张庄派出所的电话:“你们那儿是不是有人叫张新文?他妻子王瑞明在我们济南。”经过核实,老张最终确定被民警发现的那个人正是自己的妻子王瑞明。

原来,12月2日早晨7点左右,张庄派出所接到报警:“有一个衣着破烂的人晕倒在路边。”派出所民警到达现场并通知了医院,“当时病人还算清醒,可能有点营养不良。”省立医院西院一位工作人员告诉记者。一番安顿后,派出所民警了解到了她家的相关情况,就打了电话。

“幸亏她当时脑子清醒,能说出我爸的名字和家里的事情。”张竹青告诉记者,他跟父亲商量好了,在济南给母亲做个检查,如无大碍,明天就带母亲回山西治病。“非常感谢济南的民警,感谢济南的医生,感谢济南的好心人,谢谢你们!”激动不已的老张父子俩最后一再道谢。



700余人徒步环泰山60公里

本报泰安12月4日讯(记者侯艳艳 熊正君)12月4日,第二届“爱我泰山”环泰山60公里徒步在泰山脚下举行,全国各地的700余名户外活动爱好者参加。

本次活动不仅吸引了泰城市民参与,也吸引了济南、聊城、北京、徐州等地的户外活动发烧友,他们大多组团来到泰安参加活动。

据了解,本次环山大徒步活动以泰山天地广场为起点,向西沿环山路,途经东房村、黑风口、和尚庄、环山东路口等,沿泰山环绕一周后返回天地广场。7点18分,随着一声枪响,700余人正式开始了长达60公里的徒步旅程。

56岁的李建全经过4小时57分24秒的行走,第一个到达了终点天地广场。据了解,李建全来自济南,是济南跑吧的一名户外爱好者,并非职业选手。